

ПРЕДЧЕМ КРАТКО рассказать об истории Устьянского комсомола до введенных лет, надо остановиться на экономических показателях района.

В 1937 году на Устье заготовляли 900000 кубометров древесины. Лесопункты района были оснащены 15-ю тракторами «Сталинец», в лесу преобладали в основном личковая пила и лошадь. Рекордная выработка на человека в лесу была у стахановца комсомолца Дудинского Андрея Парфеновича (Ельма) — 25 кубометров в день, а рекордная вывозка на тракторе за один рейс — у Павлова Александра Васильевича (Казаньи) — 80 кубометров. Лучший возчик леса Борисов Алексей Кириллович на одной лошади по ледянной дороге вывез 32,5 кубометра, выполнив дневную норму на 300 процентов.

В сельском хозяйстве посевная площадь составляла 47770 гектаров, было две МТС с 84-мя тракторами и двумя комбайнами, на фермах содержалось крупного рогатого скота 30660 голов. Если сейчас средний надой по району от коровы более 2000 килограммов, а многие дядки получают по 3000 килограммов от закрепленных за ними групп, то в те годы лучшая рекордсменка по кличке «Римма» (Нуст) дала за лактацию 1425 килограммов.

Лучший машинист Ширшов Николай Васильевич сквал на жиже-самоброске 202 гектара за сезон.

Товарооборот в районе составлял 10860 тысяч рублей. В районе имелось 23 автомобиля, в том числе в колхозах — 12.

В 1936-1937 учебном году в 64 начальных, 8 семилетних и одной средней школе обучалось 6644 ученика, работало 209 учителей. Действовали 28 изб-читален, стационарно-звуковое кино и один радиокуэль (Дом культуры строился). Насчитывалось около 5 тысяч неграмотных и малограмматых. Например, только Вежевском сельсовете было 116 человек, в Прилуках Стровского сельсовета — 75, в Чадромском — 130 человек.

**К 1 ДЕКАБРЯ 1938 ГОДА**, т. е. к шестой комсомольской конференции, районная комсомольская организация в 92 первичных организациях насчитывала 1200 членов ВЛКСМ, 50 процентов состояли из колхозников. Принято в комсомол за 6 месяцев 1938 года 526 человек. Колхозных комсомольских организаций было 40 (колхозов — 82).

В авангарде соревнования в лесу, сельском хозяйстве и на культурном фронте были комсомольцы. Они вместе с учителями района обязались к 20-й годовщине Октября ликвидировать неграмотность в районе, сотни из них работали культурными центрами. При каждой изб-читальне из комсомольцев, интеллигентии села были организованы драматические кружки, ежемесячно ставились концерты.

Вот что можно сказать об одном очаге культуры на селе — Труфановской изб-читальне (избач Урюмова Ольга). Помещение изб-читальни было культурно оформлено, имелась приличная библиотека политической и художественной литературы, настольные игры. Активом изб-читальни (а им были комсомольцы) за период полевых работ проведено 55 бесед, прочитано 22 лекции. Хорошо работал драмкружок, силами которого поставлено 7 спектаклей: «Свои люди сочтемся», «Мать» и другие, показана «Устьянская садьба». На постановках присутствовало 345 человек, отзывы зрителей хорошие. При изб-читальне работали 8 кружков самодеятельности.

ДЕВУШКИ-КОЛХОЗНИЦЫ активно участвовали в работе драматического, хорового, танцевального кружков. При Доме культуры (в то время былпущен в эксплуатацию один зрительный зал) из интеллигентии села был скомплектован хороший спланированный коллектив драматического кружка. Этот коллектив систематически выступал перед зрителями с хоровыми серьезными пьесами, такими как: «Любовь Яровая», «На дне», «Женитьба», «Чужой ребенок», «Андрей Рыбаков» и многими другими.

Особенно активными участниками были: Врачев Павел Вуколович (он же директор ДК, погиб в годы войны), Врачев Вирцина Ананьевна (ныне пенсионер), Неклюдов Николай Михайлович (умер), Кармановский Александр Кириллович (умер), Столыпин Федор Владимирович (ныне работник

облисполкома), Кашина Анна Ивановна, Челпанов Анатолий (погиб на войне), Смирновы (в прошлом работники почты) и другие.

Районный комитет комсомола совместно с Домом культуры подобрали и утвердили на бюро постоянную агитбригаду в количестве 11 человек, которая периодически выезжала с концертами в колхозы и лесопункты района. Только в 1938 году агитбригада побывала в 8-ми лесопунктах, сделала 26 постановок, обслужила 3290 рабочих. Ежегодно проводились смотры художественной самодеятельности.

В 1937 ГОДУ начали образовываться женские тракторные отряды. Женщины-трактористы с тракторами было 47 человек, машинистов молотилок — 5 и комбайнеров — 2. В Малодорской МТС организовано 2 отряда. Комсомолки С. Арсакова, А. Федорова, Е. Болдырева, А. Котова, Г. Ширшова, А. Порощина взяли обязательство за сезон на тракторе ХТЗ вспахать по 400 гектаров. Свое обязательство они перевыполнили.

Передовые трактористки Шангаль-

Семеновское, Емецк, Холмогоры. Комсомолки шли по бездорожью при любой погоде по 60 километров в сутки. Маршрут 860 километров прошли за 13 суток вместо 18 запланированных, при этом в каждом пункте остановки выступали с беседами и докладами. В этой эстафете устьянки заняли первое место по области. Руководил походом А. А. Белый (ныне пенсионер).

**СЛЕДУЕТ ОТМЕТИТЬ** большую активность комсомольцев в проведении хозяйствственно-политических мероприятий, комсомольских плenumов и конференций. Так, 83 комсомольцы были в комиссиях при проведении первых выборов в Верховный Совет СССР, 78 работали пропагандистами по изучению Конституции СССР. На пятой районной комсомольской конференции в 1937 году из 90 присутствующих делегатов 32 выступили в прениях.

По инициативе комсомольцев делалось много добрых дел. Очень часто проводили массовые воскресники на колхозных полях, на славле леса по реке Устье, на дорожном строительстве. По методу народной стройки ка-

на областную Доску почета имени ХХ годовщины ВЛКСМ было занесено пять устьянских комсомольцев: И. В. Сухопаров, Щукин (Миня), Павлов и А. Коптиев (Казаньи) и скотница-доярка колхоза имени Ленина Екатерина Анфиногеновна Петровская.

Непосредственно в лесу работали около 400 комсомольцев. Комсомолец А. П. Дудинский ежедневно луковой пилой заготовлял по 10-12 кубометров древесины. Обучил стахановским методам работы 15 человек.

В Солицкой комсомольской организации на славле работали две комсомольско-молодежные бригады (бригадир К. Новосолов, А. Зарубин). Комсомольцев в них было 40 человек и все они трудились по стахановски.

На Воложе комсомольско-молодежная бригада на славле (бригадир Н. С. Волов) дневные нормы ежедневно выполняла на 200-250 процентов. Ей были присуждены переходящее Красное знамя и денежная премия.

**МНОГО КОМСОМОЛЬЦЕВ** было занято в сельском хозяйстве. Трактористами и комбайнёрами работали 124 комсомольца, в животноводстве — 62.

В Шангальской МТС из 110 трактористов 40 были членами ВЛКСМ. К. Филимонова, И. Ручев, А. Крылова, Летавин задавали тон остальным. Трактористка из Малодорской МТС Л. Федорова в 1937 году окончила курсы трактористов, в 1938 году выработала на тракторе ХТЗ у нее составила 330 гектаров, при экономии 1200 килограммов горючего. Она привезла девушкам района смелее овладевать профессией тракториста.

18 девушек и женщин в Устьянской МТС работали трактористами, комбайнёрами, лыногребильщиками. В числе их: М. Сухарева, Е. Ильясова, А. Сухарева, Т. Нецветаева, Е. Братцева. Они имели первую категорию трактористов.

Комбайнерки из Шангальской МТС А. И. Крылова, М. Ф. Бугорина, В. Коптиева, Е. П. Зарубина, А. Н. Заостровцева убрали по 125 гектаров. Их примером последовали Л. А. Попова (Малодорская МТС), М. Сухарева, Т. Ергина, А. Кошелева, Е. Братцева (Устьянская МТС). 13 девушек в Шангальской МТС без отрыва от производства закончили курсы трактористов, а всего по району без отрыва от производства закончили курсы трактористов 100 девушек.

Самой многочисленной колхозной комсомольской организацией была Едемская (секретарь Д. В. Тарбасова), насчитывающая до 40 комсомольцев. Много делали доброго комсомольца в колхозе, в лесу и на лесосплаве. В 1940 году эта организация отправила в Советскую армию 10 своих членов. Они служили примером в боевой и политической подготовке.

**ВОСПИТАННИКИ ЭТОЙ** организации ныне занимают руководящие посты: П. В. Полосков — секретарь парткома совхоза «Устьянский», А. И. Полоскова — заведующий торговым отделом райисполкома, Д. Г. Мартынов — директор КБО, М. Ф. Олков — управляющий отделением совхоза «Едемский», П. П. Козлов — бухгалтер Устьянского леспромхоза. Все они — члены партии, достойно выполняют свой служебный долг, активно участвуют в общественной работе.

Хорошо работала комсомольская организация Устьянской средней школы. Она насчитывала до 100 человек. Ее секретарем продолжительное время избиралась А. И. Дружинина.

На первое июля 1939 года в районе было 114 комсомольских организаций, 1700 комсомольцев. За год районная комсомольская организация увеличилась на 651 человек, 60 процентов из них — колхозная молодежь.

В числе активистов комсомольской работы в те годы можно назвать многих: Ф. П. Попов, П. И. Третьякова, М. В. Новосолов, А. Ф. Звездин, И. Ф. Конопнов, А. И. Белозерова, Н. Лукинский, Т. Ф. Мартынов, А. И. Истомина, В. Чекоданов, С. Поневская, В. Н. Летавин, А. Ф. Коптиев, Н. М. Юдин, Т. Ф. Ергина, Е. А. Ергина, Е. А. Борзовкова и другие.

В организаторской работе комсомольских организаций района опущалась направляющая роль районной партийной организации. Первым секретарем райкома партии была Елена Николаевна Манюхина, делегат XVII съезда нашей Коммунистической партии.

(Окончание следует)

**22 ИЮНЯ 1941 ГОДА** фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Война прервала мирный созидательный труд советского народа. Над Родиной нависла смертельная опасность.

Боевым руководителем и организатором всенародной борьбы против фашистских захватчиков стала Коммунистическая партия. Она развернула гигантскую воспитательную и организаторскую работу, обеспечивающую превращение страны в единый боевой лагерь.

Вместе со всеми трудящимися страны на борьбу за честь, свободу и независимость Родины поднялась наша славная молодежь и ее авангард — Ленинский комсомол.

Свой вклад в дело защиты Родины внес и комсомол Устьянского района, насчитывавший к началу войны 1800 человек. «Мы готовы взяться за оружие, чтобы разгромить врага», — заявляла молодежь района на митингах и собраниях. В военкомат, в район ВЛКСМ с первых дней войны потоком хлынули заявления с просьбой немедленно отправить на фронт. Районная комсомольская организация отправила на фронт 50 процентов своего состава.

Еще в 1940 году ушли служить в Советскую Армию лучшие активисты, члены пленума и бюро районного комитета комсомола И. Рогозин, М. Носовец, А. Волов, М. Владимиров и многие другие. Защищая Родину, многие из них погибли смертью храбрых. В начале войны первыми ушли на фронт 12 медицинских работниц: З. Д. Скрипова, А. М. Мотовилова, С. П. Попова, С. Ф. Едемская, А. А. Ручьева и другие. Еще во время финской войны 50 лучших комсомольцев во главе с Андреем Тарбасовым были направлены в лыжный батальон. В части МПВО первыми ушли девушки: К. И. Третьякова, М. Е. Ручьева, А. Рыжкова и другие. Позднее семь комсомолок уехали восстанавливать разрушенный Сталинград. В их числе О. Шергина, Н. Накоцкина, М. Тарбасова, О. Кошелева, М. Е. Ручьева и другие.

Массовое стремление комсомольцев и молодежи защищать Родину не прекращалось в течение всей войны. В 1943 году учащиеся Устьянской средней школы В. А. Гриныков и А. И. Кашина подали заявления о направлении их в артиллерийское училище. Н. А. Соколов отличник Ростовской восьмилетней школы, писал в своем заявлении: «В финскую и всю эту войну моя сестра находится в рядах Советской Армии. Отсюда же защищает Родину, и я хочу последовать их примеру. Хочу быть летчиком». Такая же просьба была у Н. А. Невзорова, В. Невзорова из той же школы.

**БСУРОВЫЕ ГОДЫ** Великой Отечественной войны молодежь, теснее сплотилась вокруг Коммунистической партии. Отправляемая на фронт, оставаясь в тылу, молодые люди стремились получить комсомольский билет.

За годы войны Устьянская комсомольская организация приняла в свои ряды 1412 юношей и девушек. Секретарем райкома ВЛКСМ в годы войны работала Палагея Илларионовна Третьякова. Только за 1941-1943 годы было создано вновь 35 комсомольских организаций. Принято в комсомол 758 человек, в основном — 16-17 летние юноши и девушки.

Защищая Родину, наши молодые земляне проявили чудеса героизма. В годы войны широко прославилась снайпер Роза Шанина, комсомолка из Емы. Она стала кавалером трех орденов Славы.

Геройский подвиг совершил комсомолец Николай Попов. В сентябре 1943 года при форсировании Днепра в районе Рыбного промысла Черниговской области Попов первым сошел на берег и устремился на высоту. Установив ручной пулемет, он открыл сильный огонь, прикрывая своих товарищей. 25 и 26 сентября солдаты врага при поддержке пяти танков предприняли 12 ожесточенных атак, но все они были отбиты с большими потерями для неприятеля. Когда вышли боеприпасы, Попов использовал трофейный пулемет и продолжал вести огонь. В течение 42 часов он прикрывал правый фланг небольшой группы, которая удерживала плацдарм для переправы через Днепр всех подразделений дивизии. За этот подвиг Николай Попов был удостоен звания Героя Советского Союза.

(Окончание. Начало в № 77).

История еще не знала таких примеров массового геройства, проявленного советской молодежью в годы Великой Отечественной войны. Свой долг комсомольцев, всей молодежи — узнать о славных подвигах всех героев,оздать должное их светлой памяти. Ратные дела отважных сыновей и дочерей нашего народа всегда будут служить ярким образцом борьбы за коммунизм.

**КОМСОМОЛЬЦЫ**, оставшиеся в тылу, были достойны своих товарищ, мужественно боровшихся с фашистскими захватчиками на фронте. «Мы будем крепить трудовой фронт, не жалея своих сил, так же, как наши братья и отцы, самоотверженно дерутся с фашистскими гадами на боевом фронте», — заявляли молодые рабочие и колхозники.

По решению партии и правительства в начале 1942 года при всех МТС были созданы полиграфии. Их задачей была организация политической, массовой, воспитательной работы среди колхозного крестьянства.

При начальниках полиграфий были введены должности помощников. В нашем районе было

Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

За высокие показатели в производстве сельхозработ в 1943 году были награждены Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ трактористка Шангальской МТС М. М. Федорова, бригадир тракторной бригады Устьянской МТС М. Ф. Сухарева. Колхоз имени Степана в Чадроме (председатель колхоза комсомолка Е. Юрина) первый в районе закончил весенний сев, за что был занесен на районную и областную Доску почета.

В комсомольской организации при Ивашевском колхозе (секретарь учительница Пушкина) 50 процентов состава были заняты на прямом производстве. На вывозке удобрений создана комсомольско-молодежная бригада, которая вывезла на поля 680 тонн торфа. Плугари Истомина, Иванина выполняли нормы на 150 процентов, а сама Пушкина, как агитатор, выходила в пять часов утра вместе с бригадиром, давала задания на день молодым колхозникам и лишь тогда шла в школу. Здесь систематически выпускались стенгазеты, боевые листки, комсомольцы и молодежь выступали с концертами.

Комсомолы и молодежь района собирали для фронта 4935 теплых вещей. Активное участие в этом патриотическом деле приняли комсомольцы Орловского сельсовета. При их содействии колхозники этого Совета сдали 100 пар новых валенок. Комсомольцы района собирали для детей эвакуированных 530 теплых вещей и 26600 рублей. Сотрудники Устьянского леспромхоза, а в их числе и комсомольцы, собирали и сдавали бойцам и командирам Красной Армии 350 предметов: 28 пар валенок, 62 пары фуфайок и теплых брюк, 23 пары фуфайок и теплого белья, послали 9 праздничных посылок. В первые годы войны трудающиеся района сдали дополнительно в фонд обороны Родины 24 тысячи 613 килограммов молока.

Молодые передовики сельского хозяйства по призыву ярославских колхозников взяли обязательство засеять по гарям и подсекам, не менее 150 гектаров зерновых культур в фонд помощи районам, освобожденным от немецких оккупантов, а всего в помощь освобожденным районам устьянские колхозы посыпали 191 гектар и поставили на откорм 266 голов молодняка крупного рогатого скота.

Для восстановления Севастополя, разрушенного немецкими оккупантами, комсомолцы и молодежь Шурьевского лесопункта заготовили за осенне-зимний сезон 1000 кубометров и отгрузили 50 вагонов древесины.

**ЗА ГОДЫ ВОИНЫ** из рабочих, колхозников и служащих поступило в фонд обороны свыше 2,5 миллиона рублей, 15136400 рублей — по подписке на государственные займы. В среднем подпись рабочих и служащих выражалась в размере двухмесячного оклада, а на каждого подписчика-колхозника приходилось более 1000 рублей.

Только за один 1945 год населению выплачено выигрыш по государственным займам 1968800 рублей. Трудящиеся района, в том числе и комсомольцы, в фонд помощи семьям погибших воинов и семьям военнослужащих собрали 24660 рублей, 108 центнеров зерна, 14 — мяса, 163 — фуфайок, 9 — валенок, 5 центнеров картофеля, 18 килограммов шерсти (по неполным данным). Только за 1943 год выдано пособий и пенсий семьям фронтовиков 3237 тысяч рублей.

Учащиеся Устьянской средней школы собрали в денежный фонд всеобщую 9980 рублей. В помощь детям фронтовиков выдано 800 рублей, 24 пары детской одежды, 54 пары обуви, 2,5 центнера картофеля.

Много внимания в годы войны уделялось вопросам оборонной работы. При активном участии комсомольцев и молодежи проходили лыжные кросссы. Так, зимой 1943 года в лыжном кроссе участвовало более 2 тысяч человек.

Замечательные боевые и трудовые дела советской молодежи в годы Великой Отечественной войны являются частью великого подвига нашего народа. Молодежь, воспитанная Коммунистической партией в духе любви к Родине, вместе со всем народом выдержала тяжелые испытания войны, не щадя жизни, отстаивала великие революционные завоевания отцов.

Комсомол — верный помощник в резерве партии еще более закалился и окреп в горниле войны. Партия и правительство высоко оценили работу Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. За выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны, за большую работу по воспитанию советской молодежи в духе беззаветной преданности Отечеству Верховный Совет СССР наградил ВЛКСМ орденом Ленина.

А. КОПТИЕВА.